



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

6月

25

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期日 农历丁酉年 六月初二

第 19388 期

(今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

习近平在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上强调 强化支撑体系加大政策倾斜 聚焦精准发力攻克坚中之坚

新华社太原6月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日在山西太原市主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会,听取脱贫攻坚进展情况汇报,集中研究破解深度贫困之策。他强调,脱贫攻坚工作进入目前阶段,要重点研究解决深度贫困问题。各级党委务必深刻认识深度贫困地区如期完成脱贫攻坚任务的艰巨性、重要性、紧迫性,以解决突出制约问题为重点,强化支撑体系,加大政策倾斜,聚焦精准发力,攻克坚中之坚,确保深度贫困地区和贫困群众同全国人民一道进入全面小康社会。

习近平是在山西考察期间召开这次座谈会的。座谈会上,山西省委书记骆惠宁、云南省委书记陈豪、西藏自治区党委书记吴英杰、青海省委书记王国生、新疆维吾尔自治区党委书记陈全国参加并提供书面发言,山西吕梁市委书记李正印、江西赣州市委书记李炳军、湖北恩施州委书记李建明、湖南湘西州委书记叶红专、四川凉山州委书记林书成、甘肃定西市委书记唐晓明、河北康保县委书记杜平、内蒙古科尔沁右翼中旗旗委书记白云海、广西都安县委书记陈继勇、陕西山阳县委书记张国瑜、宁夏同心县委书记马洪海等11位深度贫困地区的市州和县旗党委书记代表发言。他们从不同角度介绍深度贫困情况,交流脱贫攻坚工作体会,提出攻克坚中之坚的意见和建议,习近平边听边记,不时同他们讨论有关问题。

在听取大家发言后,习近平发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,在全国范围全面打响了脱贫攻坚战。脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深,前所未有。现在,各方面都行动起来了,党中央各项决策部署得到较好落实,贫困群众生活水平明显提高,贫困地区面貌明显改善。

习近平强调,我国脱贫攻坚任务仍然十分艰巨。现有贫困大多集中在深度贫困地



6月23日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西太原市主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 庞兴雷 摄

区。这些地区多是革命老区、民族地区、边疆地区,基础设施和社会事业发展滞后,社会文明程度较低,生态环境脆弱,自然灾害频发,贫困人口占比和贫困发生率高,人均可支配收入低,集体经济薄弱,脱贫任务重,越往后脱贫成本越高、难度越大。脱贫攻坚本来就是一场硬仗,深度贫困地区脱贫攻坚更是这场硬仗中的硬仗,必须给予更加集中的支持,采取更加有效的举措,开展更加有力的工作。

习近平指出,加快推进深度贫困地区脱贫攻坚,要按照党中央统一部署,坚持精准扶贫基本方略,坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,坚持党政一把手负总责的工作责任制,坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量、多种举措有机结合

和互为支撑的“三位一体”大扶贫格局,以解决突出制约问题为重点,以重大扶贫工程和到村到户帮扶措施为抓手,以补短板为突破口。近年来我们在解决深度贫困问题上有很多成功经验和典型,实践证明只要高度重视、思路对头、措施得力、工作扎实,深度贫困是完全可以战胜的。

(下转第3版)

最深的牵挂 最大的担当

——习近平总书记深入吕梁山区看望深度贫困群众并主持召开专题座谈会纪实

新华社记者 霍小光

夏至时节,三晋大地充满生机和希望。6月21日上午,习近平总书记到山西考察工作,专程前往吕梁山集中连片特困地区调研。

总书记始终牵挂着贫困地区和贫困群众,每到一地考察,他都要亲眼看一看身处贫困地区,生活贫困的群众情况到底怎么样了,脱贫攻坚政策是不是精准落地了,乡亲们摆脱贫困还有什么难处和要求。

这一次,总书记把目光投向了深度贫困地区。

考察期间,习近平总书记主持召开深度

贫困地区脱贫攻坚座谈会,强调要采取更加集中的支持、更加有效的举措、更加有力的工作,打赢脱贫攻坚这场硬仗中的硬仗,确保深度贫困地区同全国一道如期迈进全面小康的新时代。

“要实践以人民为中心的发展思想”

习近平总书记乘坐的中巴车拐下省道,沿着崎岖的山路驶向赵家洼村。

赵家洼村所处的吕梁山片区,深度贫困和生态脆弱相互交织,是山西省脱贫攻坚的贫中之贫、坚中之坚。

去年在青海考察脱贫攻坚工作时,习近平总书记说,全国集中连片特困地区就差吕

梁还没有去了。那里脱贫攻坚难度很大,一定要实地看一看。

一片黄土裸露的山地旁,映入眼帘的是依山而建的一间间土坯房。一些村民外迁后废弃的房子已十分破旧,有的墙体开裂、屋顶塌陷。

山大沟深,土地贫瘠,生存环境恶劣,是赵家洼村给人的第一印象。

总书记走进村民刘福有家。

“来,咱们拉拉话。”习近平坐在炕沿上,招呼老两口在自己身旁坐下。

“家里的地还种得动吗?”“今年旱情严不严重?”“孩子们在外面打工能帮助你们吗?”习近平详细了解他家的情况。

(下转第3版)

同心开前路 壮志谱华章

——“一国两制”实践在香港取得巨大成功

新华社记者 李凯 颜昊 牛琪

1997年7月1日,历经百年沧桑的香港回到祖国母亲的怀抱,“一国两制”作为史无前例的新事物开始在香港的土地上全面付诸实施。

20年来,香港保持了原有的经济、社会制度不变,生活方式不变,法律基本不变,香港特区依照国家宪法和基本法实行高度自治,香港同胞拥有前所未有的民主权利,真正实现了当家做主。

20年来,香港经济社会持续繁荣稳定,与内地交流合作机制越来越完善,领域越来越

宽广,程度越来越深化,香港更积极地融入国家发展的战略。

从更宏观的角度来观察,“一国两制”伟大事业作为一项基本国策,已成为中国特色社会主义的重要组成部分,是中华民族伟大复兴中国梦这一时代乐章的重要内容。

正如习近平总书记所指出的,“20年来,‘一国两制’在香港的实践取得巨大成功。”

“一国两制”全面准确贯彻落实

香港回归20年,是“一国两制”由科学构想变成生动现实的20年。

每天清晨8时,湾仔金紫荆广场都会举行庄重的升旗礼,2002年后,又增加了特定日举

行的隆重升旗礼,回归日、国庆节举行的节日升旗礼和青少年参加的五四青年升旗礼。每一次升旗礼都是一次爱国主义教育,吸引了众多香港市民和游客观礼。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办

公室主任张晓明自上世纪80年代中就开始

从事涉港工作,他说,回归20年,中央管治香港,中央政府、内地各有关方面、香港特别行政区处理香港事务,都是按照“一国两制”方

针和基本法办事,以“一国两制”作为总的指

导原则。

“一国两制”构想首先是为了实现和维

护国家的统一。因此衡量“一国两制”是否

成功,首先也应检视这一目标是否达到。”张

习近平在视察驻晋部队某基地时强调
全面提高遂行发射和试验任务能力 为建设航天强国再立新功

新华社太原6月24日电 (记者李宣良 李国利)6月22日,正在山西省考察工作的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到驻晋部队某基地视察调研,代表党中央和中央军委,向基地组建50周年致以热烈的祝贺,向老一辈创业者、广大基地官兵致以崇高的敬意和诚挚的问候。他强调,要以党在新形势下的强军目标为引领,贯彻新形势下军事战略方针,坚持政治建军、改革强军、依法治军,全面提高遂行发射和试验

任务能力,为发展我国航天事业作出更大贡献。

仲夏时节,晋西北大地草木葱绿、生机盎然。上午9时许,习近平驱车来到基地军史馆。该基地创建于上世纪60年代,是我国首个自主设计建造的重点国防工程试验场,创造了一年组建、两年试验、首战告捷的优异成绩。在一幅幅照片、一件件实物前,习近平不时停步,了解基地建设发展历程和取得的重要成果。他指出,50年来,基地筚路蓝缕、艰苦

创业,出色完成了党和人民赋予的各项任务,为提升我国战略能力和国防实力作出了突出贡献,党和人民感谢你们。

“天是罗帐地是床,安家山沟扎营房,三块石头架口锅,土豆白菜下干粮。”这句流传至今的顺口溜,生动反映了老一辈基地人白手起家、战天斗地的场景。习近平对这种精气神表示赞许。他叮嘱各级要关心基地,关爱官兵,满腔热情为官兵排忧解难。

(下转第3版)

要求全力组织搜救被埋人员 尽最大努力减少人员伤亡

李克强就抢险救援工作作出批示 国务院工作组赶赴现场

新华社北京6月24日电 6月24日6时许,四川阿坝州茂县叠溪镇新磨村发生山体高位垮塌,造成40余户农房、100余人被掩埋,岷江支流松坪沟河道堵塞2公里。

灾害发生后,党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示,要求四川省全力组织搜救被埋人员,尽最大努力减少人员伤亡、防范次生灾害发生,并妥善做好失踪人员亲属和受灾人员的安抚安置工作。国务院要派工作组前往指导抢险救援,慰问受灾群众。目前已进入主汛期,多地出现较大降雨,各地和有关部门要加强灾害防范,排查各种隐患,确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示,要求全力组织搜救,尽力减少人员伤亡,并抓紧排查周边地质灾害隐患,尽快转移受威胁群众,防止发生次生灾害。要查清垮塌原因,妥为善后处置。国家减灾委要督促各地切实加强各类灾害防范和安全生产工作。

根据习近平指示和李克强要求,国务院即派工作组赶赴现场指导抢险救援工作。四川省、阿坝州已启动地质灾害I级应急响应。目前,抢险救援工作正在紧张有序进行。

本报茂县叠溪镇6月24日电 (记者李娜)记者从四川阿坝藏族羌族自治州政府在茂县山体垮塌现场举行的新闻发布会上了解到,经过进一步确认,截至目前,有120余人被掩埋。经专家现场踏勘初步分析,这是一起降雨诱发的高位远程崩滑碎屑流灾害。目前,四川公安消防和武警官兵、干部和民兵、交通施工、矿山救援等1000余名救援力量和医疗救护人员,以及153辆机具车辆,正在现场全力有序开展救援。

据参与搜救的地质专家介绍,在山体高位垮塌中被掩埋的人员生还概率非常小,特别是现场搜救作业面狭窄,大规模救援力量难以展开,为避免塌方体进一步垮塌引发次生灾害,搜救中也不能大面积深度挖掘。灾害发生后,四川省立即调动救援力量,千方百计抢救人员生命,同时注意防范次生灾害。目前已成立抢险救援指挥部,划分调度现场救援、医疗救护、交通保畅、转移排险、群众工作、信息宣传等6个工作组全力以赴抢救人员生命。目前已成功救出3人,及时转移320人。

四川省地质灾害应急指挥部已启动了I级应急响应。四川省民政厅也启动应急处置预案。此外,国家电网、中国中铁、中国石油等央企也已组织救援队伍抵达现场,中铁二局成兰铁路工程指挥部第一时间组织救援队伍以及装载机、挖掘机等救灾物资进入灾区抢险救援。

叠溪之夜

本报记者 李娜

记者最终到达叠溪镇新磨村救援现场时,距离灾害发生已过去逾17个小时,叠溪镇的夜已深,但所有人生还注定无眠。

历经近5个多小时的跋涉,当天22时30分,《人民日报》记者从成都来到了通往茂县叠溪镇新磨村附近的松坪沟道路交通管制处,搭乘车辆再无法通行。

为避免交通拥堵,四川省对通往灾区的交通已进行管控。从成都出发记者一路看到,沿途各个收费站都开通了救援绿色通道,社会救援车辆被提前分流,而武警、卫生、交通、民政等救援车辆都能快速通过。

一些从各方赶来社会救援车辆停在了事发地附近的松坪沟道路沿线。

因前方急需能源物资,从四川彭州驶来的中石油供油车辆被允许通行,记者获准临时搭乘该辆运油车进入现场。

重型运油车在狭窄漆黑的乡村公路缓慢行驶,司机师傅手机铃声不断响起,为了行车安全,他将手机交由记者帮忙接听。来

电者是司机师傅的妻子,得知丈夫一切平安后,对方欲言又止,只“嗯”了一声便挂断电话。

运油车从交通管制处沿松坪沟道路行驶约15分钟后,原本乌黑一片的路两侧开始出现灯火,每间隔十几米便可见一座帐篷临时驻扎点,救援现场映入眼帘。

在救援现场,记者看到救援人员利用生命探测仪和雷达、蛇眼等设备,从河边逐段往上涨搜。他们分成三至五人一组的小队,手持生命探测仪在石块中反复搜寻。为了将探测仪伸得更深些,他们常常需要跪、趴在石堆上。

虽然村子已消失,但挖出村民遗体的地方还是能看到生活痕迹。一辆三轮车被压扁,一间房子成为瓦砾,混凝土碎块中的钢筋扭曲成蛛网。

中铁二局救援队队长陈贵虎刚刚从救核灾区返回临时指挥部,由于灾区所在地近期又发生了第二次坍塌,他们不得不暂时返回,“搜救了一天,看到了被子、衣物,大家使劲儿搬着石块,可是我们没有找到幸存者”。

(下转第3版)



6月24日,救援人员在现场开展搜救工作。

新华社记者 江宏景 摄

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716